



泾县：奏响决战决胜脱贫攻坚最强音



今年以来，泾县县委、县政府深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想，深入学习领会习近平总书记关于扶贫工作重要论述，认真贯彻落实省委、省政府工作部署，始终把脱贫攻坚作为首位政治任务和第一民生工程来抓，统筹推进脱贫攻坚各项重点工作，取得了积极成效。

打好“春季攻势”，克服疫情战难关

想方设法解决基本生活难。扎实开展“六帮”活动，精准帮扶贫困户解决疫情防控、产业发展、务工就业方面实际困难。特别是实施分区分级差异化疫情防控措施后，该县立即转变工作方式，组织县、乡、村三级扶贫干部，从线上转为线下，在做好自身防护的基础上及时开展“面对面”上门走访，发放各类防疫口罩等防护物资22.8万份，同时摸清摸准贫困户实际困难，有针对性优化调整2020年“一户一方案、一人一措施”，制定帮扶措施8万多条。建立健全“老弱病残孤”特殊贫困群众定期探视制度，驻村工作队和村“两委”干部每周上门探视不少于1次，切实解决基本生活难题。

想方设法解决务工就业难。认真做好就业服务，对县外务工贫困劳动力，开辟劳务输出“绿色通道”，实行“点对点、一站式”直运服务。对县内务工贫困劳动力，协调县内57家企业开发岗位891个，开发项目工程岗位766个(含扶贫项目)，卡点值守、防控宣传、环境保洁等公益岗位1151个，野生动物巡护员(生态护林员)岗位676个，采茶工岗位4261个，促进3745人就近就业。充分发挥扶贫车间带贫作用，12家扶贫车间于2月底前全部复工复产，吸纳贫困劳动力77个。截至目前，该县务工贫困劳动力累计就业8853人，占2019年底的104.26%。

想方设法解决产销对接难。构建消费扶贫“三个一”平台，帮助贫困群众做好产销对接。掌握“第一手信息”，组织扶贫干部对贫困户滞销农副产品进行库存清点、登记入账；构建产销“一体化平台”，着手组建“爱心车队”送货上门，积极接洽外销扶贫农产品“礼包”开拓外地消费市场，打通“最后一公里”，对接县内大型超市开设“扶贫农产品专区”，在县直机关干部食堂设立“爱心货柜”，发布滞销农产品信息，动员社会力量爱心采购，全方位帮助贫困户销售滞销农副产品。截至3月底，累计帮助320余户贫困户销售农副产品近10余吨、价值26万余元，户均增收800元以上。

提高政治站位，坚定不移抓推进



决战决胜脱贫攻坚临时党委

首先是坚持加强领导抓推进。该县始终坚持对脱贫攻坚工作第一时间研究、第一时间部署。疫情防控初期，出台《关于做好疫情防控期间脱贫攻坚工作的通知》，制发了重点工作提示单，对标对表省委、省政府工作要求，对重点工作进行全面部署动员，确保各项工作落地生根、取得实效。

同时，该县坚持完善机制抓推进。进一步完善了“1+10+2”领导体系，研究出台了《关于健全决战决胜脱贫攻坚工作机制的意见》，在11个乡镇建立“决战决胜脱贫攻坚临时党委”，由县四大班子领导任党委书记、书记，明确要求“临时党委”第一书记、书记每周至少安排3个半天到联系乡镇开展研究部署推进脱贫攻坚重点工作、每周至少召开1次脱贫攻坚专题党委会议，充分发挥“关键少数”作用。进一步完善“月部署、周调度、不定期督导”工作机制，成立6个决战决胜脱贫攻坚专项督导组，对县乡村三级脱贫攻坚责任落实情况开展精准监督，形成问题推送、督办整改工作闭环。

第三是坚持严管厚爱抓推进。研究出台《关于进一步加强选派帮扶干部和帮扶联系人管理工作的通知》，建立“责任双压实、问题双通报”“日查岗、日报告、适时通报”等6项制度，制发工作提示单5期，组织专项督导调研7次，进一步压紧压实驻村工作队及帮扶责任人责任。着力优化一线驻村干部结构，在保持总体稳定的基础上，不断提升驻村扶贫工作队攻坚克难的能力水平。



中国造纸博物馆

夯实基层基础，全力推进不放松

紧盯“两不愁三保障”及饮水安全不放松。义务教育保障方面，扎实开展“双查双送”，对排查出的不能稳定接受在线教育的贫困学生，及时免费赠送智能手机和流量，确保疫情防控期间贫困家庭学生正常稳定接受线上教学。住房安全保障方面，深入开展脱贫攻坚农村危房改造“四个排查”专项行动，深入开展全面排查。谋划设立困难群众救助基金，对窗户缺损、墙体轻微开裂等住房条件相对较差的，进行房屋改造救助。基本医疗保障方面，投入145万元对29个村卫生室进行改造提升，常态化开展贫困群众慢性病摸排办理工作，确保“应办尽办”；严格开展基层医疗机构排查督导，确保家庭医生签约服务“应签尽签”、服务到位。饮水安全方面，深入开展贫困人口饮水安全再排查和动态清零专项行动，投入财政专项扶贫资金662万元，开工建设饮水安全提升工程12个，努力提升全县饮水质量保障水平。

紧盯防范返贫致贫不放松。建立健全“三定访九随访”“三上报两审核一比对一审定”“月监测月帮扶”防范返贫监测预警和动态帮扶机制，加大边缘户、重点监测户走访排查帮扶力度，调整完善边缘易致贫户医疗保障、住房安全、义务教育和饮水安全四项救助帮扶政策。目前，该县已对全县脱贫监测户14户31人、边缘户322户787人针对性制定了帮扶措施，落实了帮扶包保人，实行定点动态监测，坚决防止返贫致贫。

紧盯扶贫扶志不放松。积极开展“自立自强、诚实守信、知恩感恩”主题实践活动，选树先进典型，开展主题宣讲，引导树立诚信观念，努力改变“等、靠、要”思想和安贫、守贫观念。特别是对全县建档立卡贫困户中存在的子女拒不履行赡养义务或故意通过分户逃避赡养义务情况进行全面摸排，对情节轻微的，通过口头教育、司法调解等形式引导督促其履行赡养义务，对情节严重、影响恶劣的，由司法机关按照相关法律规定处理。

下一步，泾县将继续深入贯彻落实习近平总书记关于脱贫攻坚工作重要指示批示精神，切实按照省市工作部署，深入扎实推进“抗疫情、补短板、促攻坚”专项行动，坚持问题导向、全面补齐短板，以坚定的决心、高昂的斗志、扎实的工作坚决打赢脱贫攻坚战。

□ 泾县县委宣传部组稿 曹开发 整理



爱心货柜 消费助农

想方设法解决产业发展难。有序推进2020年到户产业项目发展工作，完善2020年到户产业扶贫政策，帮助3612户贫困户谋划发展“短平快”农业产业项目。做好“四带”帮扶主体复工复产服务工作，3月上旬，全县56家扶贫龙头企业已全部复工复产，累计带动贫困户643人。全力做好金融扶贫，规范开展展期、续贷，今年以来，累计新增贷款11户、50万元，未发生贷款逾期现象。

想方设法解决项目推进难。成立扶贫项目建设工作专项指导组，建立“挂图作战、每周通报”工作推进机制。疫情防控期间，今年下达的省、市财政专项扶贫资金分别于资金下达后的5~10个工作日内全部批复到具体项目。截至3月底，全县165个扶贫项目已全部开工建设。同时，该县积极对接施工单位在本地招收暂时不能外出务工的贫困劳动力“替岗”参与项目建设，帮助快速复工，目前已带动200多名贫困群众参与务工就业，人均增收2000元以上。



泾县风貌